
Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 6

1. Dwa nieruchome  ladunki elektryczne, Q1 = 1e i Q2 = −3e, umieszczone s ιa odpowied-
nio w punktach P1 = (1, 0, 0) 10−10m i P2 = (1, 1, 0) 10−10m. Korzystaj ιac z za-
sady superpozycji, policzyć nat ιeżenie pola elektrycznego i potencja l elektryczny w
pocz ιatku uk ladu wspó lrz ιednych.

2. Obliczyć potencja l V (x, y, z) jednorodnie na ladowanego (ze sta l ιa g ιestości ιa powierz-
chniow ιa  ladunku σ) cienkiego dysku o środku w pocz ιatku uk ladu i promieniu R
leż ιacego w p laszczyźnie xy.
(a) znaleźć ogólne wyrażenie (przy pomocy ca lki) na potencja l w dowolnym punkcie
P (x, y, z)
(b) w punktach na osi z policzyć ca lk ιe analitycznie
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3.  Ladunek punktowy Q umieszczony zosta l w środku sześcianu o boku a. Znaleźć
strumień nat ιeżenia pola elektrycznego E⃗ przez jedn ιa ze ścian sześcianu.

4. W pobliżu nieskończenie d lugiego uziemionego narożnika ci ιagn ιacego si ιe wzd luż osi
z umieszczono  ladunek punktowy Q. Korzystaj ιac z metody obrazów, znaleźć si l ιe
dzia laj ιac ιa na  ladunek punktowy Q oraz potencja l w dowolnym punkcie wewn ιatrz
narożnika, gdzie x > 0 oraz y > 0.

5. Policzyć energi ιe elektrostatyczn ιa uk ladu trzech  ladunków punktowych Q1 = 1e,
Q2 = 4e, i Q3 = 2e, umieszczonych odpowiednio w punktach P1 = (0, 0, 0), P2 =
(0, 4, 0) 10−10m i P3 = (3, 0, 0) 10−10m.
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6. Uk lad trzech kondensatorów o pojemnościach C1= 1 µF, C2= 2 µF i C3= 3 µF
zosta l pod l ιaczony do sta lego napi ιecia U= 1 V. Znaleźć  ladunek, napi ιecie i energi ιe
elektrostatyczn ιa dla każdego z kondensatorów oraz pojemność zast ιepcz ιa uk ladu.

7. Rozwi ιazać równanie Laplace’a w jednym wymiarze. Przyj ιać warunki brzegowe
V (a) = V1, V (b) = V2, dla a < b.
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